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Introducere. Violența în familie este 
un fenomen răspândit în toate țările lumii 
și Republica Moldova nu face excepție. Ac-
tele de violență în familie sunt greu de de-
pistat, deoarece au loc în mediul familial, 
acolo unde autoritățile deseori nu au acces 
[1]. În esență, aceasta este dificultatea cu care 
se confruntă organele de drept, ce constă în 
intervenția polițiștilor fără a vătăma valorile 
constituționale privind garanțiile sociale ale 
inviolabilității vieții private, intime, familia-
le, inclusiv a inviolabilității persoanei sau a 
patrimoniul acestora.

Caracterul clandestin al conflictelor 
familiale, tăinuirea acestor fapte antisoci-
ale rezultă din percepția eronată de către 
membrii societății civile a unor principii 
constituționale menite să le ocrotească con-
fortul, comoditatea căminului familial și de 
frica organelor de drept de a depăși limita ca-
drului legal în timpul intervenției polițienești 
intrând în domiciliul persoanei.

Violența în familie reprezintă un sis-
tem de conduită al cărui obiectiv îl constituie 
exercitarea controlului și stabilirea unor ra-
porturi de subordonare în relațiile de fami-
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lie. Violența în familie constituie una dintre 
modalitățile cele mai dure de discriminare 
a femeilor pentru care, practic, nu există un 
mecanism de eradicare, impunitatea violenței 
în familie permițând transformarea agresiunii 
într-un model de conduită pentru bărbați în 
raporturile de familie, conduită pe care copiii 
o însușesc ca pe o normă și care se reproduce 
din generație în generație [2, p. 35]. 

Violența în familie este ,,o stare a lucru-
rilor” omniprezentă, negativă și transmisă. 
Această formă de ilegalitate este atât de com-
plexă încât servește ca parte componentă a 
multor obiecte de studiu,(psihologie socială, 
psihologie juridică, criminologie, penologie, 
victimologie, sociologie etc.). asupra acesteia 
organele de drept s-au concentrat cu priori-
tate, iar în domeniul asistenței sociale sunt 
angajate organele asistenței sociale. Este fi-
resc ca acest fenomen antisocial să fie eradi-
cat printr-o abordare multidisciplinară. 

Conchidem că organele acestea au în-
cercat să acționeze individual, separat. Ca 
rezultat, s-a simțit ineficiență acestora prin 
creșterea numărului delicvenților juvenili 
din familii social vulnerabile.

Pentru criminologi, violența domes-
tică reprezintă o formă de manifestare a 
criminalității, o atitudine antisocială care so-
licită aplicarea unor pedepse, ,,orice devianță 
născându-se din transgresarea unei norme, 
din depășirea limitelor acesteia” [3, p. 21].

În esență, această devianță socială se 
manifestă prin transgresarea normelor soci-
ale, prin dezordine, insecuritate și violență.

Violența fie în forma ei expresivă, fie 
instrumentală nu s-ar putea exprima și exer-
cita dacă nu ar beneficia de un context so-
cializator prin intermediul căruia compor-
tamentul violent se învață la fel ca orice alt 
comportament dobândit. O conduită violen-
tă nu este atât o expresie a unor tendințe, in-
stincte sau frustrări personale, cât, mai ales, 
un efect al conformării la anumite norme, 
valori și stiluri de viață asimilate prin inter-
mediul procesului de socializare. 

Violența individuală este, de fapt, re-
zultanta unei violențe colective învățate în 

familie și în societate, în spațiul public ale 
cărui mesaje agresive au ajuns să invadeze 
chiar spațiul privat [4, p. 23].

Violența în familieconstituie orice act 
de violență comis în cadrul familiei de către 
membrii familiei. Violența în familie repre-
zintă o acțiune sau inacțiune a subiectului ac-
tiv (agresor), îndreptată împotriva subiectu-
lui pasiv (victima) sau împotriva proprietății 
comune sau personale [5].

Organele abilitate cu atribuții în do-
meniul combaterii violenței domestice/ 
violenței în familie acționează în comun, si-
milar unui lanț trofic din natură, respectând 
consecutivitatea acțiunilor în funcție de vic-
timele rezultate ale acestui flagel antisocial.

În cazurile în care se constată un caz 
de violență în familie, angajații poliției vor 
informa de urgență în scris, printr-o sesizare, 
asistentul social, dat fiind faptul că asistentul 
social coordonează soluționarea multidisci-
plinară a cazurilor înregistrate de violență 
în familie, în acest sens exercitând rolul de 
manager de caz pentru cazurile de violență 
în familie. Aceeași procedură de sesizare este 
urmată și în cazul sesizării altor organe com-
petente în rezolvarea cazurilor de violență în 
familie [6, p. 85].

La etapa actuală un rol aparte în apla-
narea conflictelor îl joacă poliția. Precizăm că 
„Legislația din majoritatea țărilor democratice 
și instrumentele juridice internaționale califică 
poliția drept organ de protecție a dreptului”.

Polițiștii, în cadrul intervenției lor în 
soluționarea cazurilor de violență în fami-
lie vor informa victima despre drepturile 
și obligațiile ei în legătură cu această cali-
tate, inclusiv despre posibilitatea obținerii 
ordonanței de protecție, prin aplicarea de că-
tre instanța de judecată a unor restricții față 
de agresorul familial [7, p. 267].

Este de menționat faptul că intervenția 
polițienească este destinată absolut în sco-
pul societății și nu în defavoarea ei, dar se 
constată o dezaprobare din partea societății 
civile cu mentalitatea sovietică privind 
intervențiile polițienești ce trec de bariera 
,,domiciliului” ca fiind violarea valorilor per-
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sonale, intime, familiale. Astfel, se generează 
o stare conflictuală între organele polițienești 
și societatea civilă.

Echilibrul perfect între organele 
polițienești și societatea civilă nu va exista 
niciodată, iar cei ce afirmă că există, atunci 
aceștia au tangențe cu cosmosul sau au ci-
tit literatură din domeniul fantasticului. Este 
evident motivul, fiindcă societatea civilă în-
globează și indivizii în conflict cu legea [8, 
p. 56].

Materiale și metode aplicate. În pro-
cesul studiului dat au fost utilizate urmă-
toarele metode de cercetare științifică: ana-
liza istorică, analiza sistemică, analiza logică, 
analiza comparativă, generalizarea. 

Pentru a conștientiza actualitatea și 
gravitatea problemei privind violența în fa-
milie această cercetare este bazată pe analiza 
informației oferite direct de către victime ale 
violenței în familie, s-a focusat pe aspectul ca-
zuistic, empiric al acestui fenomen antisocial. 

Se referă la persoanele care au benefici-
at sau nu de serviciile secțiilor/ direcțiilor de 
asistență socială și de protecție a familiei, la 
diferite nivele. Articolul prezintă constatările 
în modul în care au fost relatate în timpul in-
terviurilor individuale cu ambele categorii de 
intervievați, observațiile autorului, precum și 
analiza secundară a informației disponibile 
din domeniu.

Materialele utilizate sunt: actele legisla-
tive și normative internaționale și naționale 
în domeniu ale Republicii Moldova, doctrina 
și alte materiale relevante.

Rezultate obținute și discuții. În lite-
ratura de specialitate doctrinarii autohtoni 
s-au expus destul de modest, laconic la su-
biectul supus cercetării, dat fiind faptul că 
lipsesc mecanismele reale de implementare a 
prevederilor legale.

Actualitatea și importanța temei cerce-
tate poate fi confirmată prin ansamblul drep-
turilor ce pot fi afectate la înfăptuirea tuturor 
formelor de intervenție polițienească predis-
puse să greveze cetățeanul în drepturile sale, 
ocrotite și consfințite expres la 10 decembrie 
1948 și de către Adunarea Generală a O. N. 

U. care a adoptat și proclamat DUDO, unde 
în art.3 este consacrată regula conform că-
reia ,,Orice ființă umană are dreptul la viață, 
la libertate și la securitatea persoanei sale” [9, 
art.3].

Dreptul la „viață privată” trebuie per-
ceput similar viziunii standardelor europe-
ne, fără derogări. Astfel, Comisia Europea-
nă a Drepturilor Omului a adus următoarea 
interpretare a noțiunii de „viață privată”: 
,,dreptul la respectarea vieții private este drep-
tul la intimitate, dreptul de a trăi așa cum 
dorești, protejat de publicitate” [10, p. 62]. 
Dreptul individual de a dispune de el însuși, 
precum și dreptul acestuia la protecția vieții 
lui intime, familiale și private au implicații 
practice și legislative dintre cele mai surprin-
zătoare și spectaculoase [11, p. 77].

O doză infimă, laconică de ocrotire 
legislativă a vieții familiale este prevăzută 
expres de Constituția Republicii Moldo-
va. Astfel, siguranța promovată de normele 
constituționale se regăsește în contextul art. 
28: ,,Statul respectă și ocrotește viața intimă, 
familială și privată” [12, art. 28]. Ar fi des-
tul de evaziv dacă am garanta aceste valori 
supreme prin prisma acestui singur articol. 
Comentariul Constituției Republicii Mol-
dova remarcă corect că: ,,dreptul la respectul 
și ocrotirea vieții intime, familiale și priva-
te nu este autonom și urmează a fi analizat 
prin prisma altor articole constituționale, care 
completează scopul acestuia, dar care nu cade 
sub incidența unor drepturi mai specifice”. De 
exemplu, respectul și ocrotirea acestor drep-
turi ar fi lipsite de sens fără garanțiile referi-
toare la inviolabilitatea domiciliului (art. 29), 
libertatea individuală și siguranța persoanei 
(art. 25), precum și dreptul la viață și la inte-
gritate fizică și psihică (art. 24) [13, p. 128].

În Republica Moldova au fost între-
prinse mai multe măsuri pentru a schimba 
percepția populației, dar și a autorităților, re-
feritoare la violența în familie care nu este o 
problemă privată, și pentru a crea o atitudine 
de zero- toleranță față de acest fenomen, in-
clusiv a victimelor violenței în familie. 

Adoptarea Legii nr. 45-XVI cu privire 
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la prevenirea și combaterea violenței în fami-
lie este un pas important al statului în preve-
nirea și combaterea fenomenului în Republi-
ca Moldova. 

În pofida cadrului legislativ avansat 
pentru contracararea violenței în familie, în 
Republica Moldova, ca și în alte țări care au 
inițiat lupta împotriva acestui flagel social, 
până în prezent există o lacună în exercitarea 
drepturilor de facto și atribuirea acestora de 
jure.

Conform Legii nr. 45, secțiile/ direcțiile 
de asistență socială și de protecție a famili-
ei, prin intermediul specialistului respon-
sabil de domeniul prevenirii și combaterii 
violenței în familie, conlucrează cu poliția în 
identificarea persoanelor predispuse la comi-
terea actelor de violență în familie sunt îm-
puternicite să plaseze victima în centrul de 
reabilitare, să ofere consiliere psihologică și 
psihosocială victimelor prin mijloace proprii 
sau redirecționând cazul specialiștilor din 
centrele de reabilitare, să apere drepturile și 
interesele legale ale victimelor, să monitori-
zeze victimele și să le acorde asistență după 
ce au părăsit centrele de reabilitare [14].

Conform Legii asistenței sociale nr. 
547 din 25.12.2003, asistența socială se anga-
jează să prevină, să limiteze sau să înlăture 
efectele temporare sau permanente ale unor 
evenimente considerate drept riscuri sociale, 
care pot genera marginalizarea ori exclude-
rea socială a persoanelor și a familiilor aflate 
în dificultate [15].

O victimă a violenței în familie inter-
vievată a menționat că „datorită asistentului 
social, mai sunt în viață. M-am adresat de 
multe ori la polițistul de sector, dar după vizi-
tele lui, situația se agrava mai tare. Asistentul 
social m-a ajutat să apelez la Comisariatul de 
poliție, m-a informat despre drepturile mele 
și a inițiat procedura emiterii ordonanței de 
protecție, despre care am aflat prima dată tot 
de la asistentul social”. Deci mai multe vic-
time ale violenței în familie nu apelează la 
asistentul social din cauza neîncrederii sau 
din cauza temerii că asistentul social din sat 
nu va asigura confidențialitatea cuvenită.

Pe lângă aceasta, în opinia unor 
specialiști intervievați, „victimele violenței 
în familie deseori nu percep asistentul social 
din sat ca persoană care s-ar putea implica în 
soluționarea violenței în familie, ci mai degra-
bă ca distribuitor de ajutoare sociale”. Într-
adevăr, unii asistenți sociali au mărturisit că 
„asistenții sociali din sat sunt supraîncărcați 
cu ajutoare sociale, pensionari și invalizi, că 
nu au timp pentru această categorie de bene-
ficiari” sau că „având cca 6000 locuitori în sat 
ca acoperire numerică, asistentului social îi este 
greu să cunoască tot ce se întâmplă în familie, 
violența în familie este un fenomen ascuns”. 

Deși este corect faptul că asistentul 
social trebuie să-și cunoască teritoriul de 
competență, și persoanele predispuse de a 
avea un comportament agresiv, oricum este 
necesar ca în anumite situații să fie ajutat de 
către membrii societății civile prin informa-
rea telefonică, trebuie să fie sesizat în cazul 
în care el nu este la curent cu un eventual 
conflict familial.

Asistentul social, sesizat în legătură cu 
cazul de violență în familie, informează tele-
fonic polițistul de sector și, după caz, în scris, 
se deplasează împreună cu acesta la fața lo-
cului pentru a discuta cu membrii familiei și 
a aplana conflictul. Dacă anterior familia a 
fost luată la evidență și există o anchetă so-
cială referitoare la această familie, asistentul 
social va folosi datele respective pentru o mai 
bună înțelegere a situației și soluționarea ca-
zului. În urma constatării cazului de violență 
în familie, asistentul social este obligat să în-
treprindă urgent măsurile necesare pentru 
protecția victimei. În cazul în care există un 
pericol iminent pentru viața și sănătatea vic-
timei, asistentul social va repartiza victima, 
cu consimțământul acesteia, la un centru de 
reabilitare [16, p. 54].

La fel, doctrina relevă atribuțiile ex-
prese ale asistentului social ce ține evidența 
serviciilor specializate existente la nivel lo-
cal, raional și național, informează victimele 
violenței în familie despre serviciile specia-
lizate de asistență și protecție a victimelor și 
de reabilitare a agresorilor și, în cazul în care 
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victima este de acord, întreprinde măsurile 
necesare pentru plasarea ei și a copiilor ei, 
după caz, într-un centru specializat.

Menționăm că nonintervenția 
intenționată a asistentului social în cazurile 
de violență în familie ar trebui sancționată  
dur, prin prisma prevederilor penale.

Un procuror a adus un exemplu când, 
deși asistenții sociali cunosc aceste cazuri, 
nu întotdeauna se autosesizează: „În cadrul 
examinării materialelor, am găsit o anchetă 
socială pentru minori, unde asistentul social 
indică problemele discutând cu membrii fa-
miliei, deci copilul arată că tata l-a bătut cu 
picioarele, etc. În această anchetă este rubrica 
,,recomandări”, de ce asistentul nu scrie: a 
sesiza organele de drept? Am fost nevoit eu să 
fac o sesizare”. 

Însă, conform prevederilor art. 11 (3) al 
Legii nr. 45, autoritățile abilitate cu funcții de 
prevenire și combatere a violenței în familie 
sunt obligate să reacționeze prompt la orice 
sesizare și să acorde protecție și asistență vic-
timelor [14, art.11, alin (3)].

Ordinul Ministerului Muncii, 
Protecției Sociale și Familiei nr.22 din 
09.02.2012 menționează că ancheta socială 
este efectuată conform standardelor existen-
te și va include următoarele aspecte:

–– datele de identificare ale familiei 
(date despre potențiala victimă și agresor);

–– date despre membrii familiei, 
condițiile de trai, venitul lunar al familiei, 
problemele cu care se confruntă familia;

–– date privind consumul de substanțe, 
forma de violență, dacă poate fi identificată, 
concluzii și recomandări pentru intervenție. 
Deci suntem prezenți în fața unor încălcări 
de drept de către asistentul social [5].

Mai mulți specialiști au indicat rolul 
important al asistentului social comunitar 
în identificarea victimelor violenței în fa-
milie. Un impediment în identificarea vic-
timelor violenței în familie, în opinia unor 
specialiști intervievați, este lipsa studiilor și 
cunoștințelor corespunzătoare cum să lucre-
ze cu această categorie de beneficiari.

Un reprezentant a specificat că „s-au 

făcut multe instruiri pentru asistenții soci-
ali ca actori importanți în cadrul SNR, dar 
acestea erau destinate mai mult asistenței 
victimelor traficului de ființe umane. Trebuie 
reluat acest model de instruire numai pentru 
altă grupă de beneficiari cum sunt victimele 
violenței în familie”. Confirmând necesita-
tea instruirilor, un asistent social intervievat 
a adus un exemplu: „Am avut un caz unde 
doamna cu siguranță a fost bătută, deoarece 
avea un ochi vânăt și la întrebarea ce s-a în-
tâmplat, ea mi-a răspuns că s-a lovit cu un 
lemn. Nu am  reușit să o fac să recunoască”.

Un avocat căruia victima violenței în 
familie i-a mărturisit că a informat asisten-
tul social despre situația de violență cruntă 
în familie i-a nu s-a implicat nicidecum, doar 
a manifestat compasiune, sugerându-i victi-
mei să rabde situația în care se află. Avocata 
împreună cu victima violenței în familie a 
avut o întrevedere cu șeful DAS, care a în-
trebat-o: „Dar, de ce până acum ai răbdat și 
acum nu mai vrei să răbzi?”

Avocații din cadrul OT CNAJGS in-
dică drept cauze ale ne apelării victimelor 
violenței în familie la ajutorul avocaților lip-
sa informațiilor despre aceste servicii și nive-
lul scăzut de instruire. Astfel, un parajurist a 
mărturisit că îi vine foarte greu să le expli-
ce victimelor care au studii de 6-7 clase ca 
ele să conștientizeze cât de importantă este 
obținerea ordonanței de protecție ca o formă 
de protecție temporară [17].

Printre problemele menționate cu care 
se confruntă asistenții sociali comunitari în 
activitatea de asistență și protecție a victime-
lor violenței în familie au fost lipsa spațiului 
separat unde asistenții sociali ar putea vor-
bi cu victima fără martori, interzicerea asis-
tentului social de a avea acces în locuință 
de către agresor, frica de răfuială din partea 
agresorului, remunerarea proastă și motiva-
rea scăzută de a lucra cu această categorie de 
beneficiari.

Propuneri de lege ferenda. Este ne-
cesar de a asigura un sistem de instruire 
continuă pentru specialiștii din cadrul siste-
mului de protecție socială de stat, prin apro-
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barea unui curriculum de instruire privind 
prevenirea violenței în familie, asistența și 
protecția victimelor violenței în familie și 
dezvoltarea capacităților elementare primare 
de consiliere psihologică. 

Identificarea și abordarea multidisci-
plinară a cazului de violență în familie poate 
fie organizată după același model de lucru 
aplicat în cazul victimelor traficului de ființe 
umane. Asistenții sociali trebuie să posede 
informații despre serviciile disponibile la ni-
vel de raion, în cazurile de violență în familie 
– servicii adăpost, asistență juridică gratuită, 
psiholog, servicii de consiliere a telefonului 
de încredere etc. și să le expună public. 

În condițiile subdezvoltării serviciilor 
oferite de stat și lipsei specialiștilor instruiți, 
este necesară deschiderea posibilității ca toți 
actorii, inclusiv ai societății civile, prestatori 
de servicii privați să poată accesa banii pu-
blici pentru prestarea serviciilor care cores-
pund standardelor minime de calitate.

O altă pârghie ce ar contribui efici-
ent la contracararea fenomenului violenței 
în familie ar fi ajustarea/ armonizarea 
legislației naționale la prevederile standar-
delor internaționale inclusiv prevederilor 
Convenției de la Istanbul.

Concluzii. Conchidem căRepublica 
Moldova este încă la început de cale în cre-
area și dezvoltarea sistemului de asistență și 
protecție a victimelor violenței în familie, 
dar și a mecanismelor efective de combatere 
a acestui fenomen. Deși pentru moment s-a 
perfectat legislația în domeniu, s-au dezvol-
tat un șir de servicii de asistență și protecție, 
activează mai mulți specialiști instruiți și 
au fost stabilite parteneriate între societatea 
civilă și structurile de stat în domeniu, mai 
există un șir de lacune, necesitându-se efor-
turi consolidate în acest domeniu. 

Mai multe victime ale violenței în fa-
milie nu apelează la asistentul social din lipsa 
încrederii/ temerii că specialistul din cadrul 
structurilor teritoriale de asistență socială nu 
ar asigura confidențialitatea cuvenită. Pe de 
altă parte, un alt impediment în identificarea 
victimelor violenței în familie de către acești 

specialiștii este lipsa studiilor și cunoștințelor 
corespunzătoare de a lucra cu această cate-
gorie de beneficiari. 

Pentru a discuta cu victimele violenței 
în familie prezumate, acești specialiști au in-
dicat lipsa spațiului separat pentru a asigura 
intimitate și confidențialitatea informațiilor 
oferite de categoriile vulnerabile ale 
populației, ceea, ce creează automat impedi-
mente în realizarea asigurării protecției lor și 
încurajarea, consilierea acestor persoane.

În viziunea autorului, cea mai gravă 
problemă privind combaterea fenomenului 
de violență în familie este toleranța organe-
lor abilitate cu extirparea acestui flagel anti-
social, precum și indiferența manifestată de 
asistența socială față de asemenea categorii de 
persoane, motivând că nu țin de competența 
lor, și nu în ultimul rând lipsa continuității 
cadrului legal, ceea ce creează imposibilitatea 
aplicării normelor deja existente.
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